



红光新区面貌。(永善县委宣传部提供)

# 红光社区：“四个强化”续写易地扶贫搬迁“后半篇文章”

通讯员 黄桦

永善县溪洛渡街道红光社区距永善县城3.5公里,共有安置房47栋、16个居民小组,居住人口1380户5895人,红光社区党委下设3个党支部,有党员125名,其中女党员26名、苗族党员12名、彝族党员5名。近年来,红光社区党委聚焦“四个强化”,整合各方力量,在巩固易地扶贫搬迁成果的基础上,全力做好易地扶贫搬迁“后半篇文章”,确保搬迁群众住上新房子、过上好日子、养成好习惯、形成好风气,真正实现搬得出、稳得住、快融入、能致富。

## 强化党建引领 打造“温馨家园”

深秋时节,笔者走进红光新区,只见一幢幢地域风格明显的“小高层”鳞次栉比,一条条宽阔的柏油路干净整洁;农贸市场、学校、超市以及绿化、广场、健身器材等服务设施一应俱全,搬迁群众满脸堆笑穿梭进出,不时传来阵阵欢声笑语,呈现出和谐幸福的生活气息。

2018年10月26日,永善县举行了红光新区开工典礼,时隔1年,2019年10月26日,102幢3601套房拔地而起,总建设规模30.35万平方米,配套社区服务中心、卫生室、学校、公共卫生间、垃圾收集站等公共服务设施。2019年11月24日,永善县召开搬迁动员大会,随后,全县13个乡镇3542户14668人陆续搬迁入住红光新区。

为了让群众搬得出、稳得住,红光社区党委坚持党建引领,一方面构建“党委一党支部一党小组一党员”的组织架构,全面摸排安置点党员信息,鼓励在职党员到社区报到,充分参与基层治理。另一方面积极争取各级党委、政府和部门支持,建设党员之家、职工之家、妇女之家、儿童之家、青年之家为一体的“五个家”党群新阵地,完善内部各项设施,建立日常管理制度,定期或不定期组织开展各种活动,大

力推动党建带工建、带团建、带妇建工作,全力服务搬迁群众。

在此基础上,红光社区党委积极探索安置区物业管理新模式,将物业管理纳入基层社会治理体系,引导搬迁群众自觉、民主、广泛地参与安置区物业管理,建立“社区+业主委员会+物业管理公司”的共建共治共享社区物业管理机制,全力打造“住得下、住得好”的美丽温馨家园。

## 强化机制引领 做实“红色账本”

为确保各项工作有序开展,红光社区党委建立搬迁群众基本信息、就医就学、转移就业等台账,实行“账本式”动态管理机制,推行“红黄绿”精细化兜底管理,建立“红黄绿”三类动态管理台账3196户,其中“红色”家庭户113户、“黄色”家庭户114户、“绿色”家庭户2969户,分类实施日访、周访、月访动态掌握群众基本情况,对有困难的群众给予及时帮扶,让他们真切感受到党和政府的关怀和温暖。

同时,构建社区党委联系党支部、支部联系党员、党员联系群众的“三联系”党建网格化管理,将16个居民小组划分为47个网格,按照“三定”(定干部、定区域、定责任)的思路,落实人在格中走,事在网中办的精准精细管理。在此基础上,由社区党委统筹,先后成立业主委员会、物业公司、群团组织、老年大学、党员志愿者服务队,不定期开展形式多样的志愿服务活动,群众获得感、幸福感不断提升。

此外,制定《红光社区社会治理积分制管理实施细则》,推行社会治理积分制管理,将群众关心的基础设施改善、小区环境治理、公共服务配套等3大类26小类作为治理重点,每月召开一次“快乐积分会议”,群众可凭积分到社区兑换奖品,让文明善举量化,让“有德者有得”。

## 强化组织引领 开展“劳务输出”

“我现在上班的毛绒玩具厂离家很近,每天早上8点去,晚上6点回来,每个月能挣3000余元,关键是有时间照顾在红光九年一贯制学校读书的女儿,太高兴了!”说起现在的生活,红光社区居民姚文秀喜悦之情溢于言表。

为增加社区群众收入,有组织地转移劳动力,红光社区党委按照“五个一批”(巩固稳岗就业一批、对外转移输出就业一批、县内灵活就业一批、支持创业就业一批、公益岗位兜底就业一批)就业帮扶的思路,加强与溪洛渡街道党工委、县人社局请示汇报和对接联系,在社区建设就业创业服务站,设置2名就业信息员,做好就业政策宣传、劳动力信息动态管理、岗位信息收集发布、劳动力转移输出、维权保障服务等就业帮扶工作。同时,抢抓东西部协作机遇,组织县内外企业到社区开展专场招聘活动,拓宽群众就业渠道。

近日,笔者看到就业信息员正在为群众提供就业咨询服务,登记个人信息、推介各类务工岗位,耐心讲解交通补助、岗位补助等就业创业政策,让搬迁群众对当前各地就业信息和就业创业政策有进一步的了解。“社区就业服务站离家很近,工作人员服务态度也比较好,如有外出务工的想法,随时都可以去了解和报名,可选择的岗位实在太多了。”红光新区居民胡友均说道。

## 强化思想引领 做好“感恩教育”

“各位父老乡亲,大家今天的幸福生活来之不易,要倍加珍惜、倍加努力,听党话、感党恩、跟党走……”5月18日,在溪洛渡街道红光社区党委举办的“话传统 谈复兴 聚力量”主题宣讲活动中,县“五老”宣讲团成员、金江余晖志愿服务队宣讲员陈明应

邀为搬迁群众开展感恩教育宣讲。

授人以鱼不如授人以渔。为进一步加强搬迁群众在社区稳定生产生活,增强搬迁群众幸福感、获得感和安全感,进一步激发内生动力,红光社区党委结合工作实际,采取有效措施,强化思想引领,促进搬迁群众融入新家园、过上新生活。

舆论引导,让搬迁群众牢记“恩从何来”。组建感恩教育宣传队分散到搬迁户家中宣讲党的二十大精神、惠民政策等内容;依托社区党组织书记、网格员和楼栋长利用微信、QQ、广播、电视等平台,广泛宣传上级党委、政府工作动态,让搬迁群众知恩图报;利用每月群众大会、党员大会等,定期开展感恩教育,不断激发搬迁群众脱贫致富内生动力,引导群众树立自立自强、摒弃“等靠要”思想。

搭建平台,让搬迁群众深知“恩在何处”。组织老党员、老干部向搬迁群众讲过去农村的生产条件和生活水平,引导搬迁群众拿自家、本村历史和现状比一比,让搬迁群众深切感受到易地扶贫搬迁政策给他们带来的巨大变化;召开“比幸福看未来”座谈会,由红光社区党委组织享受政府待遇的各类人群,讲政策、话增收,促平安,引导搬迁群众比收入、比幸福,谈致富经验,发挥致富能人传帮带作用,把搬迁群众的思想行动引导到发展生产、增收致富上来。

创新方式,让搬迁群众常怀“感恩之心”。为丰富群众精神文化生活,红光社区党委以开展“三下乡”活动为契机,主动加强与溪洛渡街道乡村文化服务中心、县文旅局等单位对接,邀请本土书法家、摄影家为群众免费书写春联、拍摄全家福,组织文艺团体围绕人居环境整治、扫黄打非、民族团结、感恩教育等中心工作,编排《搬家》《幸福家园》等形式多样的文艺节目,定期或不定期开展文艺演出活动,把党和政府的声音传遍千家万户,让广大群众在潜移默化中增强听党话、感党恩、跟党走信心和决心。

# 悦乐镇：“四重奏”描绘乡村振兴和美画卷

通讯员 凌旭

果树飘香、产业蓬勃、村容整洁、乡风文明……一幅美人和的美丽画卷,正在大关县悦乐镇徐徐展开。

近年来,悦乐镇乘着乡村振兴的“东风”,紧抓机遇、顺势而上,做强支柱产业,推动生态建设,提升治理能力,营造良好风气,发扬传统文化,以“四重奏”打造宜居宜业和美乡村,描绘悦乐和美画卷。

## 因地制宜,叩开产业大门

每到茶叶采摘时节,一株株茶树吐露新绿,沙坪村1600余亩茶园被绿色环绕,远处是连绵的青山,近处是翠绿的茶树。走进茶园,村民们笑语盈盈,背挎茶篓,挑选着最嫩鲜的叶子,用灵巧的手指轻轻摘下,再小心翼翼地将它们放入茶篓中,宛如宝贝一般珍惜。一片片茶叶承载着村民对美好生活的期许,也让乡村焕发出勃勃生机。

“领到茶叶款,欢喜喜过新年!”一位参加悦乐镇茶产业收益分红仪式的村民,满脸喜悦地说。为做好茶产业,拓宽村民增收渠道,悦乐镇多次邀请茶叶专家深入各村为茶农进行指导培训,同时引进大关县紫帆茶业科技有限公司,全年收购春、夏、秋鲜茶叶。产量上去了,销路保障了,悦乐镇茶产业收入节节攀升,2023年村集体经济收益预计超40万元,小小茶树成为带动群众奔向富裕的“摇钱树”。

同样的喜悦还属于种植笋竹、方竹的村民们。悦乐竹产业已发展9万余亩,几乎每家每户都栽种有竹子。悦乐镇始终坚定不移推动“一县一业”笋竹产业发展,结合自身独特优势,做好做强竹产业。邀请10名专家结对帮扶,采取“讲理论+实践操作”的模式对村民进行竹苗栽培、种植技术培训,为村民解答当地育苗及种植过程中遇到的问题,同时进一步扩大投资,助推竹产业提质增效,抚育笋竹28935亩、方竹63990亩,目前,全镇可采笋竹林面积达23900亩,售卖鲜笋200吨,产量较2021年翻了4倍。

产量上来了,销路又成了难题。为帮助村民打开销路,做大悦乐竹品牌,各村民小组安排专人集中收购,统一运输,使企业收购不愁、竹农销售无忧。从种植初期,村民眉

头紧锁地问:“种那么多竹子,卖给谁去?”到如今村民收笋、卖笋时的笑容和年年翻倍的产值,悦乐竹产业正如火如荼地发展壮大,“种植一丛竹,撑起致富路”是悦乐镇党委依托当地资源,振兴乡村的真实写照。

## 整治环境,擦亮秀美底色

“绿树村边合,青山郭外斜”,乡村是令人魂牵梦萦的诗和远方。离开喧嚣都市,行走在悦乐镇的山水之间,一个个村庄宛如明珠镶嵌其中。走进村庄,小屋错落有致,街道干净整洁,两旁绿树掩映,一改往日的“垃圾随处丢,污水遍地流”旧模样。

近年来,悦乐镇始终将拆危拆旧、农村公厕与人居环境改善相结合,通过党员群众共同齐发力,助力乡村“颜值”再提升。实行党员干部挂包责任制,建立“任务清单+责任清单+推进清单”的三清单制度,利用“线上+线下”扩大宣传,唤醒村民主人翁意识,提升村民知晓度和参与度。目前,已完成拆除危旧房698户,建成卫生公厕61座,改造农村无害化卫生公厕2692座,增设两污处理相关设施,做到垃圾日产日清,污水有序排放,硬化农作物晾晒场地3325平方米、入户路1.94公里,美化房屋墙壁2082平方米。深入推动城乡绿化美化行动,种植经济苗木257万株,全镇林地面积达16.8万亩,森林覆盖率达72.68%,切实以“美起来”“绿起来”,助推“富起来”。

## 党建引领,健全治理体系

“郡县治,天下安;乡村治,郡县稳。”近年来,悦乐镇党委积极探索党建引领乡村治理新路子,聚焦群众急难愁盼问题,精准谋划,推动党建引领乡村治理提质增效,为乡村治理现代化注入“红色动能”。

利用“党建+网格”,实现“一网统管”。完善“镇+村(社区)+网格”三级网格化管理,将全镇党员嵌入网格内,做到党员干部“网”、人民群众“网”。定期开展“群众来

说事”活动,切实解决群众的急难愁盼和矛盾纠纷问题。实行网格化管理后,群众满意率、矛盾调解成功率均达100%,真正用行动搭起了党群关系的“连心桥”。

利用“党建+法治”,开展“八五”普法。镇、村、组党员干部、片区民警全面下沉普法一线,将法律知识送到每家每户,送到田间地头,今年共开展普法活动10余次,发放法律宣传册10000余份,让法治理念和知识在群众心里扎根开花,引导群众树立办事要依法、遇事要找法的法治意识。

## 移风易俗,推进乡风文明

“没有大操大办,只有家人和几位好友前来吊唁,这次花费才几千元。”刚给家里老人办完丧事的村民感叹道。出席婚丧事人数要控制,宴席标准要控制,人情礼金要控制,超标一律退回……自乡村振兴的号角吹响后,悦乐镇处处刮起文明乡风、淳朴民风。建立“村‘两委’+红白理事会”的自治管理模式,完善村规民约等规章制度,严格落实“红白事”事前报备、事中强监督、事后要报告”制度。在一条条“乡风文明”长廊,大力宣传勤俭节约、厚养薄葬的优秀传统文化,揭露天价彩礼、铺张浪费的危害,在耳濡目染中引导群众加入到乡风文明建设中来。组织镇、村、组党员干部多次在田间地头开展移风易俗宣讲活动,引导群众破除大操大办、铺张浪费、盲目攀比等陋习。让乡村之美,美在“颜值”,更美在“气质”。

乡村振兴不仅仅是经济的发展,更是一种对传统文化、人与自然的关怀,乡村魅力正重新被发掘。乡村振兴的美丽画卷正徐徐展开,在悦乐篇章中,农民是主角,他们在茶园、竹林间劳作,为乡村增添了经济活力,碧绿连绵的茶树和绿海般的竹林,在太阳的照射下闪烁着希望的光芒,村庄里整洁明亮的房屋和友好融洽的邻里关系,散发着淳朴和温馨的氛围。而这幅美丽画卷正是有了国家的大力支持,才为乡村振兴注入了强劲动力。悦乐镇党委始终把推进乡村振兴作为主线,让产业更旺、村民更富、环境更好、景色更美,奋力描绘乡村振兴和美画卷。